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ДО 
АКРЕДИТАЦИОННИЯ СЪВЕТ 
НАОА 

 
 

 
ДОКЛАД 

 
от Постоянната комисия за следакредитационно наблюдение и контрол 

 
 
Относно: Следакредитационно наблюдение и контрол по изпълнение на 

препоръките, формулирани в решението на Акредитационния съвет на НАОА от 
12.05.2022 г. (Протокол №11) при програмната акредитация на професионално 
направление 3.3. „Политически науки“ в Американския университет в България – 
Благоевград, с обща оценка 9,21 (девет цяло и двадесет и една стотни). Процедурата се 
провежда в рамките на 30-месечния следакредитационен период. 

 
   
ХРОНОЛОГИЯ НА ПРОЦЕДУРАТА: 
1. В изпълнение на утвърдения от Акредитационния съвет на НАОА план-график за 

дейността по следакредитационно наблюдение и контрол, съгласно чл. 81, ал. 2 от ЗВО (изм. 
и доп., ДВ, бр. 17 от 25.02.2020 г.), през 2024 г. стартира процедура за следакредитационно 
наблюдение и контрол на ПН 3.3. „Политически науки“ в Американския университет в 
България – Благоевград, с обща оценка 9,21 (девет цяло и двадесет и една стотни). 
Професионалното направление е получило програмна акредитация с решение на 
Акредитационния съвет на НАОА от 12.05.2022 г. (Протокол №11). 

Американският университет в България - Благоевград е акредитиран да обучава 
студенти от ПН 3.3. „Политически науки“ за ОКС „бакалавър“, редовна форма на обучение 
по: 

- „Европеистика; 
- „Политически науки и международни отношения“. 
Определеният капацитет на професионално направление 3.3. „Политически науки“ в 

Американски университет в България за ОКС „бакалавър“ е 270 студенти. 
Общо за професионалното направление: 270 студенти в редовна форма на обучение. 
2. Процедурата по следакредитационното наблюдение и контрол се осъществява на 

основание чл. 79 от Правилника за дейността на НАОА. 
3. В съответствие с чл. 79, ал. 1 от Правилника за дейността на НАОА и процедурата 

за САНК при оценка „от 6,00 до 10,00“, с уведомително писмо зам.-председателят на НАОА 
по САНК изисква от Американския университет в България да представи доклад за 
изпълнението на препоръките. Ректорът на Американски университет в България е 
представил в НАОА доклад за изпълнение на препоръките (писмо с вх. № ОА-06-
17/07.01.2025 г.) с решение на Комисията по акредитация на Американски университет в 
България от 17.12.2024 г. 

4. На заседание на ПК за САНК от 16.01.2025 г. (Протокол №1) е взето решение да 
се поиска допълнителна информация от висшето училище по Препоръка №1 (изх. № САНК-
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01-3/20.01.2025 г.). Висшето училище е представило исканата допълнителна информация с 
писмо с вх. № ОА-01-7/23.01.2025 г.  

На заседание, проведено на 20.02.2025 г. (Протокол №3) ПК за САНК  обсъди 
доклада на наблюдаващия процедурата по САНК проф. д.н. Георги Бахчеванов и прие: 

 

КОНСТАТАЦИИ И ОЦЕНКИ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРЕПОРЪКИТЕ: 

Препоръка №1: Да се определят наукометричните показатели на 
хабилитираните преподаватели от професионално направление 3.3 „Политически 
науки“, като бъдат вписани в НАЦИД с наукометричните си показатели. Срок: 
началото на учебната 2023/2024 година. 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 
Според доклада на Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и 

отбрана, обучението в „ПН 3.3. в АУБ се осигурява от10 преподаватели, като 9 от тях са 
назначени на първи ОТД съгласно формулировките в българското законодателство и 
участват само в акредитацията на АУБ. 5 от тях са в ПН 3.3 ПН. По актуализирани данни 
на ВУ двама от тях заемат длъжност „доцент“, а трима – длъжност „главен асистент“, 
като един от тях е постигнал длъжност доцент по американското законодателство. 
Останалите пет преподаватели от други ПН водят курсове по техники на писменото 
изложение и писмената аргументация, по език, общество, политика и култура, по 
статистика, по икономика“.1 

„В НАЦИД няма вписани хабилитирани лица с наукометрични показатели, 
преподаващи в ПН 3.3. от АУБ.2 

Според доклада-самооценка, в периода от 2021 г. до края на 2024 г. в НАЦИД са 
регистрирани всички преподаватели на академична длъжност в АУБ, в това число и в 
академично направление „Политически науки и европеистика“,  като на хабилитираните 
сред тях са определени и въведени наукометричните показатели (Приложение 7).  

За отчетния период направлението се обслужва от тринадесет  преподаватели на 
ОТД, всички те са вписани в НАЦИД. Десет  от тях са хабилитирани или се признават за 
такива, като за седем към момента са въведени и наукометрични данни (Приложение 5).  

От предоставената допълнителна информация се вижда, че АУБ има 5 преподаватели 
с квалификация в ПН 3.3. Политически науки: 1 (един) доцент и 4 (четири) главни асистенти. 
Четиримата главни асистенти са вписани в НАЦИД с наукометричните си показатели. 
Доцентът с квалификация в професионално направление 3.3. Политически науки е с 
хабилитационен статут по вътрешни за АУБ правила. Същият не е вписан в НАЦИД.  

ВУ е определило наукометричните показатели на хабилитираните 
преподаватели от професионално направление 3.3 „Политически науки“. 

ВУ не е представило данни за вписани хабилитирани преподаватели с 
квалификация в професионално направление 3.3. „Политически науки“ в НАЦИД с 
наукометричните си показатели. 

 
1 Доклад на Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана за резултатите  
от извършеното оценяване по процедурата за програмна акредитация на ПН 3.3. Политически науки, 
област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки в АУБ, гр. Благоевград (стр.17); 
2 Пак там (стр. 20). 
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Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на  
препоръката: 

- Доклад-самооценка; 
- Сайт на АУБ -  (https://www.aubg.edu/ ); 
- Приложение 5: Списък на хабилитираните преподаватели, обслужващи академично 

направление „Политически науки и европеистика“, с отчетена в НАЦИД наукометрия, 
регистрирани в периода 2021-2024 г.; 

- Таблица 1.1. Допълнителна информация; 
- Приложение 7: Извадки от Регистъра на академичния състав при НАЦИД, 

показващи въведените наукометрични данни;   
Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката е изпълнена частично.  
 
Препоръка №2: Да се оповестят във вътрешен акт критериите, въз основа на 

които част от информацията се определя като „конфиденциална“ и не се публикува. 
Срок: началото на учебната 2023/2024 година. 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката:  
В доклада на Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана 

е посочено:  “Има неяснота по въпроса какви са критериите и какъв е механизмът за 
селектиране при публикуване на интернет-страницата на АУБ само от т. нар. 
„неконфиденциална част“ на годишния доклад с количествени показатели за качество. 
Следва да се определят и публично оповестят критериите и механизмите, въз основа на 
които част от информацията се определя като „конфиденциална“ и не се публикува.3“ 

За изпълнение на препоръката ВУ е предприело следните действия: 
1. Актуализация на вътрешни нормативни документи;  
2. Утвърждаване на обобщена синтезирана инструкция относно конфиденциалност.  
Университетът е приел общи Вътрешни правила за защита на данните съгласно 

съществуващите нормативни документи. Правилата са във вътрешната университетска 
онлайн платформа и са достъпни чрез потребителско име и парола 
(https://aubg0.sharepoint.com/sites/PoliciesProceduresInstructions ). 

В АУБ е утвърдена Инструкция относно поверителност на информацията. В 
Инструкцията критериите за определяне на информацията като конфиденциална са 
определени по следния начин: 

„Конфиденциалната информация включва, без ограничения, всички персонално 
идентифицируеми данни за студенти и преподаватели, в т.ч. академични данни, финансова 
информация (включително номера на социални осигуровки и кредитни карти) и здравна 
информация; договори; данни за изследвания; информация за възпитаници и дарители на 
университета; информация за персонала, различна от персоналната документация за 
конкретните лица; информация за академичния състав с оценъчен характер, в т.ч. 
студентски анкети за оценка на курсовете и преподаването; финансови данни на 
университета; компютърни пароли, информация и данни, собственост на университета; 
агрегирани статистически данни, служещи за оценка и бъдещо планиране; и всяка друга 
информация, за която достъпът, използването или разкриването не са експлицитно 
разрешени от: 1) приложимото законодателство или приложимите международни 
разпоредби за защита на личните данни; или 2) университетска политика“ 

 
3 Пак там (стр. 6) 

https://www.aubg.edu/
https://aubg0.sharepoint.com/sites/PoliciesProceduresInstructions
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„Ако има съмнение дали дадена информация или част от нея е поверителна, 
потребителят трябва да третира като поверителен всеки университетски запис, който 
все още не е публично достояние, докато не му бъде указано или разрешено друго.“ 
(Приложение 9).  

 ВУ е оповестило във вътрешен акт критериите, въз основа на които част от 
информацията се определя като „конфиденциална“ и не се публикува. 

Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на  
препоръката: 

- Доклад-самооценка; 
- Сайт на АУБ - (https://www.aubg.edu/ );  
- Приложение 9: Инструкция относно поверителност на информацията. 
Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката е изпълнена. 
 
Препоръка №3: Да се установят причините за постоянния спад на участието на 

студенти в проектна дейност и да се увеличи техният дял. Срок: началото на учебната 
2023/2024 година. 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 
За изпълнение на препоръката, АУБ анализира и разкрива  причините за негативната 

тенденция за постоянен спад на участието на студенти в проектната дейност. Направени са 
констатации и набелязани мерки. ВУ отделя целенасочено внимание и подкрепа на 
нормативно установените възможности за привличане на студентите към участие в проектна 
дейност. Констатирано е активизиране на участието на студентите в проектна дейност. 

При предходната акредитационна процедура е установен спад на участието на 
студентите в проектна дейност в учебните години 2019-20 г. и 2020-21 г. (Таблица 3.1.) 

 
Таблица 3.1: Данни от предходна акредитация 

Учебна  година 2016-17 2017-18 2018-19 2019-20 2020-21 
Участия на студенти в проекти, 
свързани с образованието 30 39 26 17 26 

Брой обучавани студенти в 
направлението 72 76 64 51 87 

Относителен дял на студентите, 
участвали в научни проекти (%) 42% 51% 41% 33% 30% 

 
Извършен е обстоен анализ на причините за негативната тенденция в контекста на 

специфичния модел на обучение в АУБ в стил Liberal Arts. Отчетеното намаляване на 
студентските участия в проектна дейност в годините 2019-20 г. и 2020-21 г. до голяма степен 
се дължи на невъзможността за близко взаимодействие както между преподаватели и 
студенти, така и между самите студенти, необходимо за успешна реализация на всеки 
проект, поради възникналата Ковид криза.  

Установени са нормативни възможности за включване на студенти в проектна 
дейност в АУБ. Това спомага до постепенно възстановяване на нивата на участие (Таблица 
3.2). 

Таблица 3.2: Данни след предходната акредитация 
Учебна  година 2021-22 2022-23 2023-24 
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Студенти в проекти, свързани с 
образованието (бр.) 33 25 43 

Обучавани студенти в 
направлението (бр.) 98 60 92 

Дял студенти, участвали в 
проекти (%) 34% 42% 47% 

 
В рамките на посочения в списъка код на проектна дейност всеки студент е работил 

по индивидуален или групов проект с конкретна концептуална и изследователска рамка, 
като резултатите от него са представяни и отчитани пред научните ръководители на 
съответната проектна дейност, както и пред други студенти и заинтересовани представители 
на университетската общност (Приложение 10). 

АУБ е разкрил причините за постоянния спад на участието на студенти в проектна 
дейност. Има увеличение на дяла на участието на студенти в проектна дейност. 

Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на  
препоръката: 

- Доклад-самооценка; 
- Сайт на АУБ - (https://www.aubg.edu/ );  
- Приложение 10: Списък на студентите от направлението, участвали в проектна 

дейност в периода 2021/22 г. -2023/24 г. 
Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката е изпълнена. 
 
Препоръка №4: Да се насърчи преподавателската изходяща и входяща 

мобилност. Срок: постоянен. 
Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 
В доклада на Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана 

е посочено: „ … в ПН 3.3. са осъществени една входяща преподавателска мобилности три 
изходящи“.4 

АУБ предприема следните дейности за изпълнение на препоръката: 
- Анализ на причините за невисоката активност по отношение на академичен обмен; 
- Популяризиране на съществуващите нормативно установени възможности за 

академичен обмен и иницииране на нови; 
- Щателен анализ на осъществяваните мобилности по видове, периоди и пр.; 
- Отчитане на постиженията. 
Според доклада-самооценка, в следакредитационния период 85 % от 

преподавателите, обслужващи професионалното направление, са реализирали една или 
повече изследователски и преподавателски мобилности с различна продължителност – от 
седмица до месец, няколко месеца или цял семестър. Отчетени са общо 66 изходящи 
мобилности в повече от 50 образователни институции и научни организации в 20 различни 
държави от Европа и света (Таблица 4.1) (Приложение 11), както и 21 входящи мобилности 
на преподаватели и изследователи от партньорски институции и научни организации  
(Таблица 4.2) (Приложение 12).  
 
 

 
4 Пак там (стр. 18) 
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Таблица 4.1: Изходяща преподавателска мобилност в периода 2021 г. -2024 г. 
Година: 2021 2022 2023 2024 

Брой мобилности: 13 17 22 14+ 
Средно на преподавател: 1 1.31 1.69 1.08 

 
Таблица 4.2: Входяща преподавателска мобилност в периода 2021 г. -2024 г. 

Година: 2021 2022 2023 2024 
Брой мобилности: 2 5 9 5+ 

 
АУБ е направил необходимото, за да удовлетвори  всички аспекти на препоръката, 

както по отношение на създаването на благоприятна среда за академичен обмен и 
сътрудничество, така и по отношение на повишаване на броя на реализираните входящи и 
изходящи мобилности. 

Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на  
препоръката: 

- Доклад-самооценка; 
- Сайт на АУБ - (https://www.aubg.edu/ );  
- Приложение 11: Списък на академичните мобилности на преподавателите, 

обслужващи направлението, в  периода 2021/22 г. -2023/24 г.; 
- Приложение 12: Списък на входящите преподавателски мобилности в 

направлението, реализирани в периода 2021/22 г. -2023/24 г. 
Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката се изпълнява. 
 
ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ПК за САНK: 
 
Американският университет в България - Благоевград е изпълнил частично 

Препоръка №1, изпълнил е Препоръки №2 и №3, и изпълнява Препоръка №4, 
формулирани в решението на Акредитационния съвет на НАОА от 12.05.2022 г. 
(Протокол №11) при програмната акредитация на професионално направление 3.3. 
„Политически науки” за образователно-квалификационната степен „бакалавър“, с 
обща оценка 9,21 (девет цяло и двадесет и една стотни). 

 
 
ПРОЕКТ ЗА РЕШЕНИЕ НА АКРЕДИТАЦИОННИЯ СЪВЕТ: 
 
1. Утвърждава доклада на ПК за САНК относно следакредитационното 

наблюдение и контрол по изпълнението на препоръките, формулирани в решението на 
Акредитационния съвет на НАОА от 12.05.2022 г. (Протокол №11) при програмната 
акредитация на професионално направление 3.3. „Политически науки” за 
образователно-квалификационната степен „бакалавър“ в Американския университет 
в България – Благоевград, с обща оценка 9,21 (девет цяло и двадесет и една стотни). 

2. Акредитационният съвет констатира, че Американският университет в 
България - Благоевград е изпълнил частично Препоръка №1, изпълнил е Препоръки 
№2 и №3, и изпълнява Препоръка №4, формулирани в решението на 
Акредитационния съвет на НАОА от 12.05.2022 г. (Протокол №11) при програмната 
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акредитация на професионално направление 3.3. „Политически науки” за 
образователно-квалификационната степен „бакалавър“, с обща оценка 9,21 (девет 
цяло и двадесет и една стотни).  

3. Американският университет в България - Благоевград да изпълни 
Препоръка №1 в срок  до следващата програмна акредитация. 

- Препоръка №1: Да се определят наукометричните показатели на 
хабилитираните преподаватели от професионално направление 3.3. „Политически 
науки“, като бъдат вписани в НАЦИД с наукометричните си показатели. 

 
 

    Председател на ПК за САНК:

26.2.2025 г.

X  

Signed by: Iliya Dimitrov Gyudzhenov  

     (проф. д-р Илия Гюдженов) 

 

Съгласуван със зам.-председателя 

26.2.2025 г.

X

Signed by: 63a433a8-5afb-4e30-9a7e-3356a490c066  

на НАОА по САНК: 

(проф. д.н.к. Мария Шнитер) 
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